

## 双方剑拔弩张

在西班牙中央政府的坚决反对声中,加泰罗尼亚自治区于10月1日按照计划进行“独立公投”。当地时间9月29日,成千上万的加泰罗尼亚分离主义者参加了独立前的最后一次公投集会。加泰罗尼亚自治区主席普伊格蒙特告诉民众,他相信(这次“独立公投”)是加泰地区迈向“独立”的第一步,并号召选民走出家门,改变历史。

与其针锋相对,西班牙多个城市9月30日爆发示威游行,抗议加泰罗尼亚“独立公投”。西班牙首都马德里和加泰罗尼亚自治区首府巴塞罗那的游行规模最大。数以千计的示威者挥舞西班牙国旗,手举“西班牙万岁”“加泰罗尼亚是西班牙的”等标语,高呼口号。

西班牙外交大臣达斯蒂斯接受美联社采访时说,加泰罗尼亚公投是“反民主”的,与欧盟的目标和主张“背道而驰”。他说:“他们(加泰罗尼亚领导人)推行的不是民主,而是对民主的拙劣模仿。”

西班牙内政部说,警方已经封锁大部分被用作投票站的学校。

连日来,西班牙中央政府为阻止公投,采取了一系列举措,包括逮捕十多名自治区高级官员,接管财政和警察系统,没收选举文件和纸质选票、销毁电子投票系统、封锁可能用作投票站的公共机构等。

最新民调显示,支持独立的加泰罗尼亚人只有40%,并不占多数。不过分析人士预计,如果公投能够进行,存在通过的可能性,因为支持者的投票率要比反对者高很多。

## 上次公投被判无效

加泰罗尼亚地区位于西班牙西北部,首府巴塞罗那,人口750万,占西班牙总人口的16%,有着自己独立的语言和文化,历史上是自治情结比较高的地区。作为西班牙最富有的地区之一,加泰地区的GDP占西班牙全国的19%,贸易出口占全国四分之一,吸引外资占全国的五分之一。

加泰罗尼亚要求独立的原因由来已久,历史原因错综复杂。历史上的卡斯蒂利亚人、弗朗哥政府都对加泰罗尼亚进行过严苛统治。上世纪80年代后,加泰罗尼亚逐渐成为西班牙最富庶的省份之一,1992年巴塞罗那奥运会之后,使得世界认识到巴塞罗那的重要性,巴塞罗那经济飞速发展,被誉为“地中海珍珠”。

但在许多加泰罗尼亚人眼中,对西班牙经济的贡献并没有收获相应的回报。分析普遍认为,成为像巴斯克地区一样可以独立决定税收和财政分配的地区,成为加泰罗尼亚要求独立的一个最强有力的理由。

尽管遭到了西班牙中央政府的坚决反对,加泰罗尼亚自治区的“独立公投”还是于当地时间10月1日如期举行。这是该地区自2014年的“独立公投”以来第二次举行该类活动。有分析认为,即便公投获得通过,加泰罗尼亚获得独立的可能性也几乎不存在,这样的公投其实更像该地区对西班牙中央政府的一次“示威”。

# 加泰罗尼亚 “独立公投”卷土重来

## 时隔三年再谋独立,西班牙中央政府坚决反对



当地时间9月29日,西班牙马德里,部分民众游行支持加泰罗尼亚自治区公投。

2014年11月初,加泰罗尼亚曾经举行过一次“独立公投”,共有220万人(投票率约40%)参与投票。80.7%赞成完全脱离西班牙独立,11.1%赞成与西班牙组成联邦,4.6%赞成维持统一。但由于违反了西班牙的国家宪法,投票结果被宣布无效。

## 只为争取经济自主?

现居巴塞罗那的华裔媒体人徐凯表示:在理性的加泰罗尼亚人眼中,他们所要求的并不是领土的独立,而是经济的自主和独立。徐凯介绍说:“加泰罗尼亚每年缴纳的赋税是其他省份的三

倍以上,尤其是2008年经济危机开始之后,加泰罗尼亚的赋税更加苛重,而当地政府多次要求中央政府减免赋税并拨款增援当地的建设,中央政府承诺了,却没有做到。尤其是现在执政的拉霍伊政府,一直出尔反尔,使得加泰罗尼亚人对其非常反感。”

此外,中国社会科学院西班牙研究中心主任张敏认为:今年8月加泰罗尼亚地区遭到的恐怖袭击也可能是一个导火索,欧洲接二连三的恐怖袭击波及多个欧盟成员国,这次袭击偏偏又和加泰罗尼亚地区自治运动捆绑在一起,现实因素使得该地区的人急于想摆脱这种情况。这也表明整个欧洲未来在一体

化上还有阻力,欧盟“大而统”的政策会让加泰罗尼亚这样经济好的地区感觉被拖累。

根据加泰罗尼亚方面的说法,如果民众通过公投选择离开西班牙,他们将在结果揭晓后48小时内宣布独立。而据英国媒体报道,按照目前的情况来看,尽管加泰罗尼亚地区与中央政府存在意见分歧,但基本的和平局面还是得以维持。按照西班牙宪法,即便是公投通过,该地区还要获得2/3西班牙人的支持,才能获得独立。而目前看来,加泰罗尼亚通过这种方式独立的可能性几乎不存在。

综合新华社、澎湃新闻报道

**DONG PENG 东鹏瓷砖**  
— 科技·艺术·生活 —



**6店来袭**  
**盛大开业**  
GRAND OPENING  
**礼惠全城**

欧亚达旗舰店: 欧亚达家居东厅一楼 (0531-88888768)  
东亚旗舰店: 东亚家居一楼  
银座中心店: 银座中心店东厅5楼 (0531-55559936)  
银座北园店: 银座北园店一楼  
居然之家店: 路居然之家A厅一楼 (0531-55535399)  
金牛建材店: 金牛建材家居一楼 (0531-89600996)

